

今日高邮微信  
高邮日报手机报在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

# 龙虬:数字里的一本本民生账

近年来,龙虬镇党委、政府紧紧围绕“以龙虬文化为灵魂、以制度建设为保障、以富民强镇为目标、以生态文明为根本”的战略部署,解放思想构蓝图,统一思想抓落实,创新思想求突破,快速推进“一园三区”四大建设工程,实现产业布局优化调整、集镇形象迅速向好、人民生活水平稳步提升,致力于将龙虬打成长三角地区集文化、生态、旅游于一体的里下河风情特色小镇。近期,记者走进龙虬镇采访,就龙虬富民强镇、文化建设、生态发展以及惠民扶贫等百姓关注的问题进行了采访。采访中,记者深切地感受到,龙虬人用一串串数据交出了一本本惠及百姓的民生账。

## 2+2:富民强镇的经济账



记者在采访中了解到,今年以来龙虬镇的经济社会发展情况向好,经济发展各项指数与同期相比都有较大增幅,取得这样的成绩得益于全市经济发展的良好态势,也是龙虬人立足富民强镇走出的坚实脚步。在推动经济社会发展方面,龙虬镇注重做强两个产业,抓好两个园区建设,“2+2”的发展路径有力推动了地方经济发展。

推动产业发展是区域经济发展的命脉,龙虬镇立足于自身条件坚持做强两类产业。一是抓好“富民产业”,进一步做强服装产业,支持并鼓励服装企业更新生产线、改进生产工艺;做优养殖产业,三荡河渔业产业园面源污染治理的试点试验目前正在推进中,养殖面积的控减、养殖品种的优化也在探索之中。做大电商产

业,苏中农贸城电子商务集聚区创成扬州市级集聚区,其中总投资5000万元的电子商务园项目已经启动,现已完成4500㎡办公大楼主体建设。二是做好“强镇产业”,抓好以广源电杆、正扬电力、永泰新能源、通威惠金新能源、康博环境资源、泰达环保等重点亿元企业为主体的税源产业;同时发挥龙虬庄遗址影响力,通过注册商标、打造品牌,将龙虬文化元素充分应用于一、二、三产之中,打造“遗址+产业”发展格局。

推动产业全面发展的同时,龙虬还突出重点抓好两大经济园区建设。一是苏中特色农产品电商产业园区,通过从传统农副产品批发市场探索新型营销体系,抢抓互联网经济发展先机,打造全省首家“互联网+农产品批发市场”经济体。2015年8月份成功招商引资

阿里巴巴农村淘宝项目落户园区后,农村淘宝市级服务中心、菜鸟高邮物流中心均成功运营。帮助传统销售渠道的企业成功上行淘系店铺,在同城O2O自主平台“鲜小递”成功上线。二是环保产业园,以改善高邮市区域生态环境、培育战略性新兴产业为导向,着力打造“静脉产业、环保装备产业、环保材料产业、环保服务产业”等四大产业板块。力争通过三至五年打造,形成具有百亿元承载力的现代环保产业园区。目前园区总长1.8公里的南角路已经建成通车,另外有2条总长3公里的朱家路和1.7公里的中新路已开工建设。落户园区的两家企业,总投资5亿元的高邮康博环境资源有限公司已竣工投产,总投资6.1亿元的高邮泰达环保有限公司正在建设之中,预计2018年投产。

## 12321:龙虬之魂的文化账



龙虬文化是龙虬镇文化的灵魂与命脉,作为“江淮史前文明之花”的龙虬庄遗址自被发现以来,填补了许多江淮之间史前文化的空白,也成为扬州这座通史式城市文化源头。龙虬镇注重梳理自身的文化优势,特别是围绕遗址及国家考古遗址公园建设,一方面推动遗址工程的建设,一方面注重挖掘其文化内涵,让龙虬庄遗址在软硬件方面都得以提升,进一步展示龙虬庄遗址的独特魅力。

龙虬镇组织专家、学者梳理了龙虬文化,先后出版了龙虬文化系列丛书《印象龙虬》、《故事龙虬》、《诗画龙虬》,深度解读龙虬庄文化。镇文化站还根据龙虬文化的特质结合水乡文化,原创了歌舞节目《印象龙虬庄》,该节目问世之后多次参加全市的各级各类文艺调研,在全省社区文艺展演活动中获奖,并被全国社区文艺展演活动调研。老祖宗给我们的金饭碗,

龙虬人注重深挖细挖,让龙虬庄文化绽放出时代的独特内涵。

在加强内涵挖掘的同时,龙虬镇还全力推动以龙虬庄国家考古遗址公园为核心的遗址展陈建设。龙虬庄遗址作为一处史前文化遗址,其与小镇相连的地域格局在其他同类型遗址中是独特的。龙虬镇将遗址的发展与小镇的建设联系起来,形成“镇园一体”的发展格局,以遗址公园突出小镇的文化灵魂,以特色小镇涵养遗址公园的文化氛围,充分打好龙虬庄遗址这一文化牌。立足于“镇园一体”的发展格局,龙虬镇将考古公园与特色小镇建设统筹规划,推出了“12321”发展项目规划。“1”就是建设一个国家考古遗址公园,“2”就是建立两个史前文化展区(考古核心区和遗址考古博物馆),“3”就是建设三大里下河风景文化板块(里下河特色风情水街、原始生活还原民宿和水乡特色博物馆群),“2”就是兴建2个网络故事实景(龙虬部落网络小说实景地和龙虬部落原始4D游戏区),最后一个“1”就是打造一个水乡特色小镇。

在龙虬庄遗址这片安静的土地上,里下河的先民曾在此刀耕火种,如今龙虬庄先民的后人依旧生生不息,他们站在时代的十字路口,紧握着“龙虬庄遗址”这一传家宝,正豪情满怀地走向新的未来。

## 4321:绿色发展的生态账

龙虬独有的地形地貌,形成了南早北荡的土地形态。在思考龙虬区域规划布局、产业分布时,龙虬镇坚持生态绿色发展,以“263”行动为抓手,全力开展环境整治,一方面重点抓好排污企业整改和黑臭水体治理工作,目前关停9家塑料粒子加工厂和1家再生纸品加工厂,整治龙虬庄庄台河1.5公里的黑臭水体。龙虬镇还进一步加大投入,推进三荡河水产养殖面源污染治理的试点工作,促进水产养殖产业的生态化。龙虬镇是全省“罗氏沼虾养殖第一镇”,作为龙虬镇水产养殖的拳头产品,目前全镇罗氏沼虾养殖水面超3万亩。位于域内的三荡河罗氏沼虾养殖核心方,被命名为全国罗氏沼虾养殖标准化示范区和江苏省无公害罗氏沼虾养殖基地。随着罗氏沼虾产业的迅速发展,一批合作经济组织也应运而生,罗氏沼虾协会、阳光水产合作社等合作社,为广大虾农提供产前、产中、产后服务,形成了密切的利益共同体,带动农民增收。据统计,龙虬镇农民纯收入的近40%来自于罗氏沼虾产业。

生态是底线,也是一个区域发展的红线。龙虬镇坐拥良好的区域优势和生态资源,在发展的过程中始终算好这笔绿色的生态账,让发展更加科学、健康与可持续。为配合全市生态大走廊建设,龙虬镇谋划《龙虬镇农业结构战略性调整三年行动计划》,大力开展植树造林,以龙虬庄国家考



古遗址公园为核心,以水系林网、道路林网和田间林网三网为配套,以绿色村庄为点缀,形成一镇一品,推进“三横三纵”绿色生态带、田园聚落风景区工程建设,全力打造“4321”绿色农业格局。“4”就是按照镇域划分东、西、南、北,分别打造1000亩高效果品采摘园、1500亩设施农业观光园、1500亩田园聚落花卉园、3000亩花园式水产养殖的四大特色板块;“3”是建设万亩优质味稻米基地、万亩生态水产养殖基地、千亩“三化”苗木基地等三大基地;“2”是以龙虬文化为基石创立打造“文化+农业”品牌,以万亩罗氏沼虾“清水”养殖和3000亩核心区生态花园式养殖创立打造“生态+农业”品牌;“1”是打造“一主三副”龙虬镇生态中心。“一主”即以龙虬庄遗址为主阵地的生态中心,“三副”分别是指工业环保园副中心、特色风情镇副中心和农业观光园副中心。

通讯员 周德刚 包智 记者 王小敏

## 22、33、100+N:精准扶贫的富民账



今年以来,全市上下掀起了“聚焦最大多数小康 聚力最贫困家庭帮扶”行动,在市委、市政府各项富民扶贫政策的引导下,龙虬镇也在扶贫路上不落,算好精准扶贫的富民账。龙虬镇对全镇的贫困户按类别进行梳理和划分,将36名镇机关干部、部门78名副职以上干部及事业编制人员、各村67名副村级以上干部、29家企业、4家专业合作社、高邮市级8个部门、2名市领导分别与

445个低收入农户采取一对一或二对一方式结对帮扶。

今年以来,龙虬镇党委、政府把贫困家庭帮扶作为全年工作的一项重要内容来抓,全镇共有最贫困家庭22户、比较贫困家庭33户、建档立卡未脱贫低收入家庭100户、突发性灾因病致贫户4户;按照“精准帮扶、精准脱贫”,确保小康路上“一个不少、一户不落”的帮扶工作要求,先后出台《关于开展“十助联动”解特困工

作意见》、《关于在全镇开展“22、33、100+N”精准帮扶活动的实施意见》明确了帮扶工作措施:对市级帮扶22户最贫困户和镇兜底帮扶的33户特别贫困户,根据每个最贫困户实际情况,因户施策,为每户量身制定了“一户一策”的帮扶方案,建立最贫困家庭“一户一策”基本台账,细化帮扶责任清单,做到每一户最贫困家庭情况清,帮扶措施和帮扶责任单位情况明,帮扶工作取得了明显的效果,通过政策落地和实实在在的帮扶,使每户收入有保障、生活有提高。

截至目前,全镇22户最贫困家庭中,6户危房改造全部完工;4户无障碍设施改建全部到位;9户在校学生爱心妈妈全部结对,结对活动正常开展;8户需照料看护人员全部到位;乡村医生上门服务正常开展,其它普惠制政策全部落实到位。对近百户2016年末脱贫低收入农户和年内突发变故返贫户,做到应保尽保原则,通过纳入低保和落实普惠制政策,按照已制定的帮扶方案,督促结对帮扶人抓落实抓到位,力争年内全镇低收入农户全部达到人均收入7000元以上脱贫目标。